

УДК 34

ЧЕЛОВЕК БЕСПОКОЙНОГО СЧАСТЬЯ

© 2018

А. А. Атряхина

Прокуратура Нижегородской области

Рассматривается профессиональная деятельность в органах прокуратуры Нижегородской области Петра Константиновича Манясева.

Ключевые слова: прокурорский надзор, органы прокуратуры Нижегородской области.

Год назад безвременно ушел из жизни старейший работник прокуратуры Нижегородской области и просто замечательный человек Петр Константинович Манясев. Он родился в январе 1951 года в дружной трудовой многодетной семье в славном городе былинных богатырей Муроме. Сыновей в его семье воспитывали в строгости, трудолюбии и уважении к старшим, дисциплина прививалась с детства, поэтому неудивительно, что четыре брата посвятили свою жизнь служению Отечеству и закону: два брата-близнеца, Петр и Василий, стали прокурорами. Три брата дослужились до полковников, один стал генералом. С раннего детства перед глазами Петра была яркая военная судьба двух старших братьев – офицеров, поэтому и он готовил себя к этому: серьезно занимался спортом, бегом, плаванием, хождением на лыжах, не забывая при этом хорошо учиться. Сразу после окончания школы пришел в военкомат и попросил призвать в ВМФ. Просьбу комсомольского вожака и спортсмена выполнили, и он оказался на Балтийском флоте.

Три года службы закалили волю, дали возможность глубже разобраться в окружающих его людях, посмотреть мир. Молодому матросу посчастливилось сходить в «дальний поход» по Средиземноморью, поднатореть в иностранном языке, которым хорошо владели многие морские боевые командиры. Только здесь, вдали от дома (и особенно от брата-близнеца, расставание с которым было самым тяжелым испытанием) молодой Петр Манясев понял, что служить Отечеству он будет, стоя на страже закона и охраняя граждан от преступных посягательств. Брат к тому времени уже учился на втором курсе СЮИ. Сразу по окончании службы в МВФ Петр поступил на прокурорско-следственный факультет Саратовского юри-



А. А. Атряхина

*Бывший сотрудник прокуратуры
Нижегородской области, пенсионер*

дического института и после его успешного окончания в 1976 г. по распределению прибыл на работу в прокуратуру Ленинского района г. Горького.

В первый же день стажер следователя Манясев получил в производство 17 уголовных дел; среди них были убийства, изнасилования, преступления, совершенные несовершеннолетними, которые в то время расследовала прокуратура. За три года работы в прокуратуре Ленинского района Петру Константиновичу довелось раскрыть не одно тяжкое преступление, были среди них и сложнейшие умышленные убийства, но в течение многих лет не уходил из памяти и не давал покоя банальный грабеж, совершенный пятнадцатилетним Сергеем Галкиным.

Данное преступление было бесспорно по квалификации, не было проблем и в сборе доказательств вины, а вот судьба парнишки, выросшего в неблагополучной семье, побудительные мотивы преступления «тронули за душу». Очень подолгу беседовал молодой следователь с подростком, призывал идти по жизни правильным путем, не преступать закон. П.К. Манясеву казалось, что он убедил Галкина: парень обещал, что больше никогда не окажется на скамье подсудимых. Суд тоже поверил Сергею и назначил ему наказание, не связанное с лишением свободы. Непоправимое случилось спустя полтора года. В кабинет молодого следователя вошла заплаканная полупьяная женщина, он не узнал ее. Галкина протянула Манясеву обрывок тетрадного листа и сказала: «На, он тебе записку оставил.» Из содержания записки Петр понял, что ее автором является Сергей Галкин и он добровольно уходит из жизни, потому что обманул следователя – единственного человека, который поверил ему и наставлял на правильный путь, а он не сдержал слова и под влиянием «старших» вновь принял участие в квартирной краже, но ее еще не раскрыли.

Петр не спал много ночей, советовался со старшими товарищами: старшим следователем Н.И. Гусевым и прокурором района Б.Л. Петровым; но и они не смогли ответить на его вопрос, что он сделал не так и почему не достучался до сердца парнишки.

Все дела, расследованные Манясевым, были доведены до логического завершения, и ни одно из этих дел не было возвращено в прокуратуру на дознание.

Молодого энергичного следователя заметили и пригласили на работу в следственное управле-

ние областной прокуратуры. С глубокой теплотой П.К. Манясев вспоминал всегда своих наставников Л.Г. Видонова и В.М. Бирюкова. Эти люди научили его справедливости и беспристрастности при принятии решения по уголовным делам.

В 1982 году Петр Константинович, достигнув 30-летия, попросил вернуть его на работу «на землю». В конце 1982 года Манясев был назначен заместителем прокурора Московского района. Тогдашний прокурор Н.Ф. Земсков, человек требовательный и энциклопедически грамотный, учил молодого зама азам прокурорского мастерства.

Именно здесь, в прокуратуре Московского района, он научился уверенно себя чувствовать, утверждая обвинительные заключения милицейских следователей, активно взаимодействовать с судом, общаться с хозяйственными руководителями – директорами многих оборонных предприятий района, что сильно пригодилось в дальнейшей работе.

Пять лет, проведенных в этой прокуратуре, П.К. Манясев считал самыми счастливыми годами своей 33-летней прокурорской службы. Он полагал, что здесь он влился в самый трудоспособный, грамотный и молодой коллектив прокурорских работников, умеющий плодотворно работать, активно и весело отдыхать. Такой удачно подобранный высококвалифицированный коллектив коллег-прокуроров Петр Константинович считал личной заслугой Н.Ф. Земскова; и в последующем сам стремился создавать подобные коллективы подчиненных, что далеко не всегда получалось.

В конце 1988 года П.К. Манясеву было предложено возглавить Нижегородскую прокуратуру по надзору за соблюдением законов в ИТУ. В тот период это был новый и очень ответственный участок прокурорской деятельности: 20 поднадзорных учреждений (ИТК, ВТК, ЛТП) с огромным количеством осужденных, военнослужащих и административных учреждений; необходимо было охватить все участки прокурорского надзора, суметь завоевать авторитет опытных руководителей колоний, имеющих большой опыт практической работы, но не всегда необходимую правовую грамотность.

Вновь пришедший руководитель спецпрокуратуры П.К. Манясев отличался неиссякаемой энергией, высокой работоспособностью и творческим подходом к решению поставленных Генеральной прокуратурой России задач, умел принимать продуманные, квалифицированные, взвешенные решения.

Первым испытанием на прочность для вновь назначенного прокурора в 1989 году был бунт в Арзамасской колонии для несовершеннолетних преступников. Вышедшая из-под контроля администрации молодая отрицательно настроенная часть осужденных подожгла школу и, вооружившись металлическими прутьями, с криками и нецензурной бранью носилась по территории колонии. В экстремальной ситуации молодой прокурор обратился к администрации Арзамаса, колонию окружили несколько сотен рабочих с дубинками. Оцепление позволило избежать массовых побегов. Руководство колонии предлагало ввести войска на бронетранспортерах и остановить мятеж. Манясев отверг это предложение как неприемлемое. Молодой прокурор вместе с прокурором области Ю.Н. Щербаковым и начальником Арзамасской ВТК отправились на территорию колонии и стали убеждать взбунтовавшихся, – им удалось переломить ситуацию и даже организовать тушение пожара. Выступление несовершеннолетних преступников удалось погасить без жертв и крови.

В данной должности П.К. Манясев проработал три конституционных срока, на третий был назначен в порядке исключения, так как Нижегородская спецпро-

куратора бесценно находилась в числе лучших прокуратор России.

Петр Константинович снискал заслуженный авторитет среди руководства колоний. Как однажды выразился старейший начальник ИТК N 5 В.М. Боряев, П.К. Манясев «был суров, но справедлив, умел спросить в строгом соответствии с законом, но и понять руководителя, который, рискуя креслом, поступал в пользу осужденных».

По окончании срока П.К. Манясев ушел в отставку, у него было достаточно времени подумать над смыслом жизни и о прожитых годах. Жизнь любого прокурора не бывает легкой, а специализированного в особенности: в ней слишком много негативных моментов, но при этом Петр Константинович считал себя счастливым человеком. Он выполнил свое предназначение: преданно отслужил законности более 30 лет, несколько лет работал в Совете ветеранов прокуратуры, воспитал двух дочерей, которые тоже стали юристами, внучку, у него было два крестника, которые очень любили его и очень им гордились.

Светлая память о Петре Константиновиче Манясеве навсегда останется в сердцах его близких, друзей, коллег и единомышленников. ■

A TURBULENT AND HAPPY LIFE

A. A. Atryakhina

Pensioner of the regional Prosecutor's Office

The article describes Petr Konstantinovich Manyasev's professional activities in prosecution service of the Nizhny Novgorod region.

Keywords: prosecutorial oversight, prosecution service of the Nizhny Novgorod region.